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ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ФОРМУВАННЯ ЕНЕРГОЕФЕКТИВНИХ СИСТЕМ 
МІКРОКЛІМАТУ ДЛЯ ТЕХНОЛОГІЙ КУЛЬТИВУВАННЯ МАТОЧНИХ 

ЕНТОМОКУЛЬТУР

Піщанська Н.О., доцент кафедри ХУ і КВ, ІХКЕ ОНАХТ, 
Одеський національний технологічний університет

, pishchanskay@gmail.com
Подмазко О.С., доцент кафедри ХУ і КВ, ІХКЕ ОНАХТ
Одеський національний технологічний університет

Бельченко В.М., в.о. заст. директора за наукової роботи
Інженерно-технологічний інститут «Біотехніка» НААН

Енергоефективні системи мікроклімату, які дадуть змогу реалізувати важливі складові 
технологій культивування маточних ентомокультур, такі як температура повітря, відносна 
вологість, рухливість повітря, рівень освітлення та інше, повинні відповідати вимогам 
екологічності та мінімізації економічних та енергетичних витрат. Для цього потрібно 
використовувати сучасні енергоефективні технології, обладнання та апарати. 

Дослідження, проведені рядом зарубіжних дослідницьких лабораторій довели вплив 
температури повітря, відносної вологості та швидкості руху повітря на різних етапах розвитку 
комах, для надання їм властивостей адаптації до визначених екологічних умов. Обґрунтовано 
вибір основних елементів технологій, обладнання та апаратів енергоефективних систем для 
забезпечення складових мікроклімату в технологіях культивування маточних культур.
Енергоефективні системи створення мікроклімату в технологіях вирощування ентомокультур 
складаються з трьох ключових елементів: системи мікроклімату, системи освітлення та системи 
повітроподачі. Одними з найголовніших складових при вирощуванні комах виступають 
температура та відносна вологість. На сьогоднішній день в ентомологічних лабораторіях 
використовуються найпростіші системи створення мікроклімату, які здатні підтримувати лише 
необхідну температуру, при цьому знижуючи показники відносної вологи до критичних значень.

Проаналізувавши сучасні системи створення мікроклімату оптимальними, що 
характеризуються мінімальними енерго- та ресурсовитратами, для термовологісної підготовки 
повітря визначені контактні апарати обробки повітря водою – форсункові камери, ультразвукові, 
механічні дискові та плівкові контактні апарати. Досліджено запропоновані варіанти контактних 
апаратів за показниками економічності, енергоефективності, екологічності та впливу на якість 
ентомопродукції, та визначено контактний плівковий апарат як найбільш ефективний, рис.1.
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Рисунок 1 – Аналіз ефективності контактних апаратів термовологісної обробки повітря

 

 

 

 

 

 

 Рисунок 2 – Побудова термовологісних процесів обробки повітря в d-h діаграмі

За допомогою d-h діаграми досліджено область можливих процесів обробки повітря в 
плівковому контактному апаратові для забезпечення зони необхідних значень температури та 
відносної вологості на прикладі вирощування трихограми, рис.2. У якості початкових параметрів 
зовнішнього повітря використані рекомендовані температури та ентальпії для м. Одеси, відповідно 
до СНіПу: 

• теплий період року: t = 28 ºС; h = 56 кДж/кг; ν = 1м/с;
• холодний період року: t = -18 ºС; h=-16 кДж/кг; ν = 5,7м/с.

Визначено загальну область зміни температури та відносної вологості для вирощування 
всіх видів трихограми. Всі можливі комбінації параметрів із цієї області можуть бути отримані за 
допомогою контактних апаратів.

Розглянуто типи ламп та їх основні характеристик для забезпечення необхідного рівня та 
умов освітлення. Особливу увагу при обранні типу освітлення серед усіх характеристик треба 
приділити спектру світла, що буде відрізнятися в залежності від поставлених цілей – роботою із 
комахами в лабораторії або насамперед забезпеченням природоподібних умов вирощування 
ентомокультур. Для реалізації адаптивних технологій культивування маточних ентомокультур до 
складу енергоефективних систем забезпечення абіотичних факторів, зокрема освітлення, 
рекомендовано використовувати лампи розжарювання та світлодіодні.

Суттєве значення має етап подачі та розподілення повітря у приміщення ентомологічної 
лабораторії після його попередньої обробки в системі мікроклімату. Схема подачі має забезпечити 
рівномірний розподіл в робочій зоні, уникнути створення застійних зон. При реалізації адаптивних 
технологій схема подачі повітря повинна мати здатність імітувати природоподібний рух 
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повітряних мас. З урахування визначених вимог для реалізації повітроподачі рекомендовано 
використовувати насадки із форсунками та перфоровані панелі.

Визначено ключові складові технологій вирощування маточних культур. Досліджено 
технології, обладнання та апарати для їх забезпечення та сформовано вихідні вимоги до 
енергоефективних систем, що з них складаються.

Аналіз показав переваги використання для обробки повітря у технологіях культивування 
маточних ентомокультур плівкових контактних апаратів та ультразвукових за показниками 
енергоефективності майже на 20% та економічності на 15%. Для забезпечення необхідного типу та 
рівня освітлення рекомендовано до використання у світильниках ламп розжарювання та 
світлодіодних ламп. У якості розподільних елементів для подачі повітряних мас визначені насадки 
із форсунками та перфоровані панелі, що майже у 2 рази підвищать ефективність використання 
потенціалу повітря підготовленого системою мікроклімату.
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Загально відомо, що основне призначення будь-якої охолоджувальної системи – це 
підтримання температурного режиму, що визначається технологією. Будь-яке значне коливання 
температури в холодильному контурі може призвести до негативних наслідків. За останні роки 
доволі популярним є питання, пов’язане з використанням різноманітних речовин (холодильних 
агентів) в охолоджувальних системах, зокрема в холодильних машинах (ХМ).
Згідно Монреальскої угоди, країни, які її підписали, вирішили відмовитись від холодильних 
агентів, які, на їх думку, шкідливо впливають на озонову атмосферу Землі, та перейти на 
«екологічно» чисті фреони (провідна фірма DuPont de Nemours). Це, як правило, так звані 
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